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NAGYVARAD, junius 11.

Az iskolák államosítása a városok 
kongresszusán.

Két hete már, hogy véget ért a tör­
vényhatósági joggal felruházott városoknak 
Győrött tartott kongresszusa, melyen a 
kiküldöttek a városok bajairól s azoknak 
orvoslásáról tanácskoztak. Annak idejében 
beszámoltunk a kongresszus tárgyalásairól, 
de egyik másik a kongresszusi határo­
zatok közül olyan kiváló, hogy külön is 
érdemes foglalkozni azokkal.

Feltűnő dolog és szomorú jelenség az, 
hogy a városok, a melyeknek természet­
szerűleg a törvényhatósági autonómia 
hivatott védelmezőinek kellene lenniük, 
minduntalan sóhajtoznak az államosítás 
után. Annyira érthetetlen ez a dolog, 
hogy jó lenne, ha az egyes városok köz­
gyűlései számon kérnék képviselőiket, 
hogy nem mentek-e túl megbízatásuk 
körén, mikor az államosítás mellett kar­
doskodtak.

A közigazgatás államosítása be fog 
következni előbb-utóbb, akár óhajtják és 
sürgetik azt az egyes törvényhatóságok, 
akár kézzel-lábbal tiltakoznak ellene. Be 
kell következnie, mert végre is nem ma­
radhat örökké »ázsiai» állapotban, a 
milyennek azt negyedszázaddal ezelőtt 
b. e. Sennyey Pál oly találóan jellemezte.

De a városok olyan dolgokat is sze­
relnének államosítani, a melyeknek álla­
mosítása után a közönség nem igen 
sóvárog. Érijük az iskolák államosítását.

A győri kongresszus ugyanis az is­
kolák államosításáról a következő hatá­
rozatot hozta:

»A népiskolák és ezekkel kapcsolatban 
a tanítókat és tanítónőket képző iskolák az 
egész vonalon államosilandók.*

Ha a kongresszus csak azt határozta 
volna, hogy a városok nem győzvén to­
vább a terheket, melyeket az iskolák fen- 
tartása reájuk ró, óhajtják azok államo­
sítását, — ezzel is túllépte volna hatás­
körét, mert a városok képviselői erre nem 
kaptak megbízatást az egyes törvényható­
ságoktól. De ők — úgy látszik — többet 
akarnak: az összes iskolák államosítását.

Debreczen képviselője kegyelmet kért 
a kongresszustól legalább azon iskolák 
számára, a melyek »hazafias vallásfele­
kezetek < (sajátságos klasszifikálása a 
vallásfelekezeteknek, kár, hogy a szónok 
bővebben nem fejtegette; mert a haza­
szeretet talán csak nem egyedül Debre- 
czennek kiváltsága?!) kezében vannak; 
de a kongresszus nem adta meg a ke­
gyelmet, — kimondta az államosítást, — 
az egész vonalon.

Nagy-Várad képviselője szintén az 
államosítás mellett nyilatkozott azzal az 
indokolással, hogy az iskolák fentartását 
sem a városok, sem a vallásfelekezetek 
nem teljesíthetik.

Csodálatos indokolás — különösen 
Nagy-Várad polgármesterétől 1

Mert Nagy-Váradon állami népiskola 
nincs egyetlen egy sem. A város és a 
felekezelek — a reformátusokat kivéve — 
tartják fenn a népiskolákat. Maga a 

katholikus egyház annyi iskolát tart fenn, 
mint a város. A katholikus egyház fenn­
tartja azokat tovább is, nem hajlandó 
államosítani azokat. Nem azért hozott és 
hoz óriási áldozatokat az iskola ügyért, 
hogy a nevelés és oktatás ügyét a fele­
kezetien állam kezébe adja át.

De a város sem jelezte még államo­
sítási szándékát. Szeretné ugyan emelni 
az eddigi államsegélyt (7000 frt), de az 
államosításról sem az iskolaszék, sem a 
város közgyűlése nem tanácskozott.

Néppárti gyűlések.
A jövő vasárnap ismét két helyen rendez 

népgyülést az országgyűlési néppárt. Egyiket a 
hírhedt választásairól emlékezetes stomfai ke­
rületben Zohoron rendezi, a másikat Fejér­
megyében Rács-Almáson, hol az utolsó vá­
lasztáson is csak nagy erőszakkal tudták meg­
akadályozni a néppárti jelölt győzelmét.

A zohori népgyülés programmja a követ­
kező: Elnöki megnyitó. Tartja: Zmeskál 
Zoltán nagybirtokos, orsz. képviselő. A néppárt 
feladatairól. Tartja: Gasparovics János, plébá­
nos. A néppárt országyülési működéséről. 
Tartja: Dr. Kubina József orsz. képviselő. Az 
egyházpolitikai törvények revíziójáról. Tarta: 
Skarda József sasvári prépost. Elnöki 
zárszó. *

A rdcz-almási népgyülés tárgysorozata a 
következő: Elnöki megnyitó. Tartja Zichy 
Aladár gróf, orsz. képviselő. A felekezetien 
államról és az egyházpolitikáról. Tartja: ugor- 
nyai dr. Robitsek Ferencz pápai kamarás. Mit 
telt a néppárt az országgyűlésen. Tartja: Bu- 
záth Ferencz, orsz. képviselő. A néppárt fel­
adatairól. Tartja: Kálmán Károly, orsz. kép­
viselő. Elnöki zárszó. —

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.Mariska-
(Elbeszélés).

Üreg reggel volt, mikor az egész falu bá­
mulni kiállott az utcza két oldalára. Hiszen 
olyat még az ükapja sem látott a legöregebb 
gazduramnak sem.

A Tallós-tanya felől ugyanis egy suhancz 
nagyokat rikkantva s a zsíros kalapját felhaji- 
gálva lépkedett a falu felé. Híjában vissza- 
vissza fordult és durva röhögéssel mutatott a 
tanya felé.

Hogyne rohantak volna kifelé a békességes 
lakosok. Marosa néni, a ki már csak botra tá­
maszkodva tipeg, nem győzi fontoskodva, előre 
nyújtani a nyakát, aztán harangoz — álmél- 
kodva — a fejével, hogy nem mai csirke, de 
még ilyet nem látott.

Látszott pedig a Tallós-tanya felől egy ta­
liga, benne különféle bútordarab Ágydeszka, 
láda, lócza, mosó teknő, gyúró tábla, szuszék, 
czifra tálak, tányérok és nehány darab négy­
szögle ü táblaféle, gondosan bekötözve és bontva 
vászondarabokkal.

A taligát egy szamár húzta. A taliga mel­
lett egy jókedvű kamasz kurjongatott a szamárra 
s egy hosszú madzag-gyeplőnél fogva rángatta 
azt jobbra-balra. A fiú kalapja köröskörül vad­
virággal volt megrakva. De kíméletlen ötlete 
támadt, hogy’ a falut megkaczaglassa.

Jó csomó vadvirágot szedett, aztán koszo­
rúba fonta és a szamár nyakára kötötte. Aztán 
otromba tetszéssel nézegetve rájött, hogy még 
jobban fölékesiti. Kapta tehát és a szamár két 
fülébe meg körülötte vadvirágbokrétát kötött s 
ekként fölcziczomázva azt, serényen biztatta azt 
befelé a faluba.

Árpás falu, természetesen, még nem látott 
ilyet.

Marcsa néni amúgy is csaknem kétrét gör­
nyedve csoszogott, de mikor ezt a fölékesitett 
csacsit meglátta, a kaczagástól majd meg- 
fuladt és elhorgasodott orrával majd a földet 
súrolta.

— Ni te, ni! hisz’ ez a Pásztor Mariska 
szamara.

— Már melyiké, lelkem? azé az imádságos 
Mariskáé?

— Azé hát! De mi a csodának öltöztették 
igy fel?

— Minek ? hát nem látja kelmed, hogy 
viszik a motyóját? Lakodalom lesz!

— Üsse meg a száját, Marcsa néni, hogy 
az az imádságos leány férjhez menne? Ugyan, 
ugyan? Már sírban a fél lába, mégis kedve te­
lik a csúfságban?

— Fogd be a szád, húgom! Tudod-e, hogy 
Pásztor Mariska gyönyörű gyermek. Szegény no, 
az igaz. De Ívj-hej, vettem én már észre va­
lamit . . .

A vén Marcsa jelentősen forgatta fényte­
len szemeit és kaján mosoly vonult el ajkain.

Némelyik kelletlenül fogadta Árpás falu 
javasasszonyának megjegyzését, de azért férfi, 
asszony élő kérdéssé lett és odahajolt Marcsa 
néni felé.

— Azt vettem észre, hallja kelmetek, hogy 
a múltkor, a mikor a templomban olyan ájta- 
tosan imádkozott, bejött nagy sarkantyú-pen­
getéssel Som Pali, a falu leggazdagabb, leg­
büszkébb legénye és szép kis fekete bajuszán 
mosolyogva pödrött egyet. Éppen akkor tekin­
tett föl Mariska az imádságos könyvéből és a 
szemeik egy pillanatra találkoztak . . . Igen, 
találkoztak . . .

— No hát aztán ? — szólt az egyik jobb 
lelkű asszony.

— Hát aztán? Hm! Az bizony! Hát 
aztán ?

— Mi van abban? A sarkantyú-pengetés­
sel illetlen lármát csinált. Aztán Mariska is 
csak oda nézett. Punktum!

— De nem punktum! Mert hogy oda né­
zett lelkem, hát úgy elpirult, minta főtt rák.

— Hogy is ne! Menjen már Marcsa néni, 
mit rágalmazza azt a jó leányt. Hogyne pirult 
volna el, mikor egy ilyen kevély legény cámo- 
solyog. mint a Som Pali.

De nem volt idejük tovább szőni a terefe­
rél, mert a szamár közeledett és a kaczagás 
ösztöne erőt vett a bámuló közönségen.

Éppen ekkor érkezett oda Som Pali lobo- 
gós ingujjal, rojtos gatyával, darutollas kalapjá­
val és hegykén pengő sarkantyúval.
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Az osztrák helyzet.
Az osztrák Reichsrath szessiójának be­

rekesztése, mint nekünk Bécsből jelentik, min­
den pártnál igen mély benyomást tett, kivéve 
a feudálisokat, a kiknek mandátumai uj válasz­
tások esetére sincsenek veszélyeztetve. Ismere­
tes, hogy épen Ők unszolták a legmakacsabb 
módon Körber miniszterelnököt a Reichsrath 
bezárására, hogy így aztán a csehek »nagy 
győzelmet* jegyezhessenek föl a maguk számára 
és mint trumphatorok szerepelhessenek vá­
lasztóik előtt. De azért a csehek nem tudnak 
szívből örülni az ő diadaluknak. Meg van ne­
kik ugyan az a fölötte problematikus »elégtéte­
lük«, hogy szétrobbantották a Házat, de pozitív 
eredményt, mint annak idején a német ob- 
strukczió, nem tudtak elérni. Ellenkezőleg. A 
cseh képviselők tudatában vannak annak, hogy 
az adott viszonyok közt és a mostani kormány­
tól, — melynek poziczióját még a csehek is 
szilárdnak ismerik el, — nemzeti konczeficzió- 
kat nem várhatnak. És bizonyára nagyon jel­
lemezi a csehek’klnbbjának hangulatát, hogy 
onnan hangzott el először az óhajtás, hogy 
próbáljanak meg egy újabb cseh-német békél­
tető értekezletet. Tényleg a békéltetési kísér­
letek gondolata egyre határozottabb alakot 
kezd ölteni. A német pártokat a berekesztés 
nagyon lehangolta. E körökben azt óhajtották, 
hogy a kormány legyen kitartó és ne hátráljon 
még a lármás obstrukczió elől. Azt hiszik, hogy 
a csehek nem lettek volnak képesek az obstruk- 
cziónak ezt a módját egész éjjel és másnap is 
folytatni. A haladók pártja rósz néven veszi 
egyik klubbtagjától dr. Pferschetől, hogy ez a 
klubbtól nyert felhatalmazás nélkül ajánlotta a 
miniszterelnöknek a Reichsrath bezárását. A 
pártértekezleteken, valamint a klub-elnökök 
konferencziáján már megbeszélték az esetleges 
uj választások esélyeit. A klubb-elnökök kon- 
ferencziája elhatározta, hogy szemben a jelen­
legi nehéz szituáczióval, permanencziában marad.

Tisza István gróf kerületében.
Gróf Tisza István országgyűlési képvi­

selő — mint értesülünk — jövő héten ke­
rületében beszámoló beszédet fog tartani a
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melyben az összeférhetetlenségi ügyekről is fog 
szólani.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képvlseló'ház ülése
Budapest, junius 11.

Dániel Gábor elnökölt a mai ülésen s a 
jegyzőkönyv hitelesítése után azonnal egy érde­
kes hirt hozott a t. Ház tudomására. Bejelen­
tette, hogy Mohay Sándor lemondott az össze­
férhetetlenségi bizottsági tagságáról. (Ennek 
oka, hogy mióta a Sima-ügyben a Ház deza- 
vuálta őt. azóta egyetlen bizottsági ülésben se 
vett részt s miatta sokszor határozatképtelen 
volt a bizottság. Felszólították, hogy mondjon 
akkor le s most megtette).

Neményi Ambrus előadó beterjeszti a pénz­
ügyi bizottság jelentését a kvótajavaslatról. 
Kinyomatják s tárgyalásra kitűzik.

Széli miniszterelnök két zárszámadási tul- 
kiadási jelentést adott be.

A mai nap érdekes eseménye volt a napi­
rend előtti vita.

Ugrón Gábor: Az összeférhetlenségi bizott­
ság e hó 7-én ügyemben tárgyalási napot fű­
zött ki. Az összes ügyiratok 7-én kezénél vol­
tak. Az összeférhetlenségi bizottság tagjai heten, 
tehát az öt határozatképes számon felül jelen­
tek meg. A bizottság ügyemben ítéletet mégsem 
mondott, hanem Rátkay László ur összeférhet­
lenségi ügyének felvételét határozta el (Lére, 
egyúttal kimondotta, hogy ugyanakkor az én 
ügyemben fog folytatólag ítéletet mondani és 
határozatot hozni. (Lén már nem jelent meg 
határozatképes számban a bizottság. Azon hir 
jött a lapokban, mintha a bizottság azt hala- | 
rozta volna, hogy megváltoztatva előbbi hatá- | 
rozatát, melyet határozatképes számban hozott, 
egy határozatképes számban nem levő határo­
zattal, hogy több képviselő urnák összeférhet­
lenségi ügyét fogja előbb tárgyalni és csak az­
után fog az én ügyemben ítéletet hozni.

T. Ház. Negyedik hónapja már, hogy ezen 
ügy függőben van. A házszabályok minden in­
tézkedése oda czéloz, hogy az ilyen ügyek le­
hetőleg gyorsan intéztessenek el. Ha a bizott­
ság eljárása velem szemben kedvezés akar lenni, 
akkor nem kérem, ha pedig üldözés akar lenni, 
azt meg nem akarom eltűrni, azért kérem a l. 
Ház elnökét, méltóztassék felszólítani a bizott­
ság elnökét, hogy az egyszer már napirendre
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kitűzött összeférhetlenségi ügyben hozzon hatá­
rozatot és hozza meg az Ítéletet és az ügyek­
nek azon sorozatát, a mely beadásuk szerint 
keletkezett és a melyet ő maga alapított meg, 
önkényüleg ne változtassa meg, hanem egyszer 
ezen ügynek legyen már vége. (Helyeslés a bal­
oldalon).

Én t. Ház, nem tartom megengedhetőnek 
a képviselőház tekintélyével szemben sem, 
hogy ilyen összeférhetlenségi ügyek hónapokon 
keresztül húzódjanak és egy képviselő a pisz­
kossági szakértők folytonos támadásainak ki 
legyen téve. (Helyeslés.)

Rakovszky István: T. képviselőház ! Én 
is a kérdéshez akarok szólni.

Elnök: Mily czimen?
Felkiáltások: Nem lehet!
Elnök azonban végül megadja az enge­

délyt Rakovszkynak.
Rakovszky István: Én igen különös érzel­

mekkel követtem a t. összeférhetlenségi bizottság 
működését. A mióta eháznak tagja vagyok,élénk 
figyelemmel kísértem e működést és sajnálat­
tal azt láttam, hogy ezen bizottság nem járt 
el úgy, a mint a házszabályok ezt követelik, 
a mint a házszabályok és a lelett eskü 
kívánja.

Különbség tétetik ott a szerint, hogy az 
illető férfi ellenzéki vagy kormánypárti.

Emlékezzenek csak vissza gróf Tisza 
István a gróf Andrásy Tivadar eseteire.

Evégből Ugrón felszólalásához csatlako­
zom, hogy a bizottság mielőbb intézze el az 
előtte fekvő ügyeket. (Helyeslés.)

Apáthy Péter az összeférhetlenségi bizott­
ság elnöke tiltakozik az üldözés vádja ellen. 
Ugrón ügyében sok aktát kellett beszerezni s 
amint azok együtt voltak, rögtön Ítélkeztek. A 
pünkösdi ünnepek alatt nem lehetett tárgyalni, 
nem voltak itt a tagok. Az ünnepek után mi­
vel közbejöttek az uj bejelentések, Rátkay 
kérte, hogy az ő ellene emelt bejelentést tár­
gyaljuk előbb, mert addig nem vehet részt a 
tanácskozásban. (Élénk helyeslés a jobboldalon.) 
Hogy több más képviselő ügyét is a Rátkayé- 
val tűzette ki tárgyalásra, annak oka, hogy 
ugyanaznap adattak be. Péntekre kitűzi Ugrón 
ügyét. A bizottság nevében újra tiltakozik a 
szándékosság vádja ellen. (Helyeslés jobbról.)

Tisza István gróf Rakovszky megjegyzé­
sére nem fog válaszolni. De az összeférhet- 
lenség dolgában beállott fogalomzavarról akar 
szólni.

Nekem magamnak megvan a meggyő­
ződésem az összeférhetlenségről, másét sem 
akarom befolyásolni. De annyit állíthatok, hogy 
különbség van a tisztességes összeférhetlenségi 
állások és a nem tisztességesek közt.

— Ni, az Isten lovát hogy felbokrétázták! 
Tyuhaj! Te fiú, te! Hát kié ez a szamár?

— Hehe! A Pásztor Mariskáé. Most köl­
tözködik befelé a nagyanyja házába.

— Micsoda ?
— Mert hát, tudja kelmed, Pali bácsi, 

hogy az atyját tegnap temették, a nagyanyja 
meg a múlt hónapban halt meg. Hát ahol van 
ni, most már maga maradt, mint az utszéli 
csóva!

— Hát ezt a szamarat Mariska szépítette 
igy fel ? — kérdezte a deli legény, de már ek­
kor dühtől szikráztak a szemei.

— Nem ő biz azt, hanem én. Hadd kö­
szöntse úri módon, a falusiakat imádságos 
Mariskával együtt.

Som Pali arcza hol elsáppadt, hol vér­
piros lelt. Tanácstalanul nézett körül és réz­
fokosát szorongatta reszkető kezében. De mikor 
Mariskának szép sugár alakját látta közeledni, 
a mint gyászruhában vontatva jött és kendő­
jével siró arczát borította be, a mért az a ka­
masz úgy csúffá telte a falu előtt, már ekkor 
elfutotta a vér arczát, szemeit Som Palinak és 
a fiú mellé ugorva, iszonyú haragtól elvakultan 
emelte ütésre a fokosát.

De e pillanatban csaknem odarepült Mariska 
és megragadta a legény karját. Som Pali meg- 
ütődve fordult a leány felé, kinek édes, kérő 
tekintetére lehanyatlott a karja.

De a legény érezte mégis, hogy nincs he­
lyén valami. Pillanatra tűnődve megállóit és 
körültekintett. A tömeg a meglepetéstől el- 

ámulva hallgatott. Som Pali pedig gondolt egyet 
és levette a szamár nyakáról a koszorút, aztán 
leszedte annak két füléről is a vadvirágokat. 
A koszorút a fiú nyakára illesztette, egy-egy 
csomót meg a kamasz két füléhez kötözött.

— Gyü-hé, aki szamarabb vagy ennél az 
állatnál. Meg se állj hazáig, mert utánad hají­
tom a fokosomat, akasztófa virága!

A fiú megriadva futott, a falu népe pedig 
majd oda lett a kaczagástól s úgy szala it 
utána.

Marcsa néni ott maradt és gonosz vigyor­
gással nézte, a mint a leány hálásan meg­
köszönte a legény figyelmét.

— Köszönöm, Pali, az Isten áldja meg 
kigyelmedet érte.

Som Pali kevélyen, kicsinylőleg biggyesz­
tette fel csinos bajszu ajkait.

— Tudod Mariska, csak nem engedem 
meg talán, hegy egy ilyen kedves kis galambot 
egész falu kigunyoljon.

Marcsa néni közelebb sompolygott.
— Bizony kedves kis galamb! Csak szé­

pen turbékolj ám ennek a legénynek. Adhatnál 
egy csókot érte . . . Ejnye, no! Fogd körül a 
derekát! Aztán a tartozást vedd meg rajta le- 
gényesen.

Som Pali nem sokáig habozott, körülkapta 
a leány derekát, de ez, mintha aczél karjai 
lettek volna, egy erős fordulatot tett, megvetés­
sel nézett a legényre, felült a taligára s sza­
marával tova sietett.

Marcsa néni és Som Pali önkúnytelenül 
összenéztek.

— Hm! így még sohsem jártam. Azt a 
mivoltját a koldusfajzatának.

Marcsa néni hirtelen arra gondolt: hej, de 
jó zsíros falat kerül most az asztalomra. Kö­
rülöttük forgolódom s majd csak összeboroná­
lom őket — okosan!

♦

Imádságos Mariskának csúfolták szegényt. 
Az atyja tanyai béres szolga volt. Mellelte nőtt 
fel anyátlanul. De a faluban a nagyanyjának 
még volt egy kis zsellérháza. Oda járt minden 
nap és csak este tért vissza atyjához. A nagy­
anyja minden reggel a templomba ment vele, 
imákra és énekekre tanította. És aztán olt 
nagyon de nagyon megszerette az Istent.

De ő is méltónak mutatkozott az égi Atya 
szeretetére. Ez próbára tette szivét, lelkét . . . 
Árván maradt, mint leirtott erdőszélén a ma­
gános fa. Mig atyja élt, a tanyán egy kis 
kertje és földje volt. Ezt oly okosan munkálta 
már vagy 4—«5 év óta, hogy egy jól tejelő te­
henet tartogatott.

Aztán egy szamarat szerzett jó olcsón, 
az atyja egyik pásztor ismerősétől. Árpás falu 
kerékgyártója a falusi kovácscsal egyetértve 
egy két rudas taligát készített neki s a lány 
igy hajtott be a közel városba ...

Keresett annyit, a mennyiből ő és atyja 
szegényesen megélhettek. De most már mó­
dosabb lett. Kisütött boldogsága napjának él-
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Rátkay László azt hiszi, hogy amíg az 
ellene emelt vád nincs tisztázva, nem vehet 
részt mint biró a bizottságban (Helyeslés 
jobbról.)

Visontai Soma is a kérdéshez akar 
szólni.

— Elég már! — kiállnak jobbról.
Elnök-, megkérdezem a Házat megen- 

gedi-e ?
— Nem ! nem ! — hangzott jobbról.
— Igen 1 feleltek balról.
De biz a többség nem engedte meg s 

Visontai leült.
Harmadszor megszavazták aztán az állat­

orvosi javaslatot.
Vita nélkül elfogadták a román határ­

jelekről szóló javaslatot.
A gazdasági munkás és segélypénztárről 

szóló javaslatot Seily Pongrácz előadó aján­
lotta elfogadásra.

Hátkay László: Mintha millió munkás só­
haját hallotta volna, olvasván a javaslatot: Hát 
mi is vagyunk ? Kár, hogy nem nehány évvel 
előbb hozták e javaslatot, mielőtt e kér­
dés vérben meg nem fürdött volna. Akkor le- 
irhatatlan haszna lett volna, megerősítette a 
parlament iránti bizalmat, mig ma kétséges, 
hogy meg lesz-e a kívánt haszna. Eddig ezzel 
a kérdéssel egyáltalán nem foglalkoztak. A párt 
nevében biztosítja a minisztert, hogy ilyen 
czélu működésében mindig támogatják.

Makkfalvay Géza visszapillantást vet a 
cseléd és gazdák közti viszonyra. Nem vindi­
kálja magának azt, hogy végleg megoldja e 
kérdést, csak sikeres kezdeményezés akar lenni. 
A javaslat teljesen kielégíti.

Visontai Soma humanisztikus és szoczi- 
ális szempontból tárgyalja a javaslatot, melyet 
általánosságban elfogad, mert a törvény a mun­
kások javát fogja szolgálni.

Major Ferencz párhuzamot von a mező­
gazdasági alkalmazottak szempontjából a régi 
patriárchalis idők és a mai viszonyok között. 
A munkásokat rósz anyagi helyzetükben külön­
böző eszmék távoliták el gazdáiktól és egy­
mástól. A javaslat, melyet szívesen üdvözöl, 
egy lépés a nagy egyesítés felé, bár a munkás 
kérdést meg nem oldja. A javaslatot ő is el­
fogadja.

Major Ferencz beszéde után Dániel alelnök 
bezárta a vitát.

Darányi miniszter vitazáró beszédében ki­
jelentette elsőbben, hogy ez a javaslat, egészen 
magyar, magyar viszonyok szabályozására való 
és igy nem is lehetett idegen intézményekre 
tekintettel lenni. Alapelve az önsegélyzés a 
szövetkezetekben és czélja, hogy a régi idők 
jó viszonya munkaadó és cseléd között, ismét 

helyreálljon. Azután sorban foglalkozott az 
egyes szónokok kifogásaival. Ha az intézmény 
beválik, akkor nagyobb segélyeket is lehet 
adni, mint a mennyit a javaslatból kiolvasni 
lehet.

Erre különben a törvényjavaslatban is van fe­
dezés. Ha szükséges, akkor, — mint az már a 
múltban is nem egyszer történt — a pénz is 
előkerül. (Nagy helyeslés.) A javaslat eddig is, 
mint jelentették, nagy megnyugvást keltett a 
gazdák és a munkások körében, rokonszenvvel 
fogadják, mert egyes gazdákkal szemben meg­
védelmezi a becsületes munkás népet. Lehet, 
hogy később tovább megyünk és eljön a köte­
lező biztosítás törvénye, de csak akkor, ha ma­
guk a munkások kérik. Sok függ attól, hogyan 
hajtjuk végre a törvényt, a nép előzetes fel­
világosításával és itt a birtokosok támogatá­
sára számit. (Helyeslés.) A cselédtörvény revízió­
jával most foglalkoznak és ezzel a szocziális 
bajokon akarnak segíteni. Akarja, hogy a ma­
gyar munkásnép az emberszeretetet érezze ki a 
javaslatból. A javaslatot elfogadásra ajánlja.

A Ház a javaslatot általánosságban el­
fogadja.

Ót perez szünet.

Szünet után

a részletes tárgyalás során fölszólal Vi­
sontai Soma, a ki azt magyarázza, hogy a ja­
vaslatot azért fogadta el, mert az ilyen javasla­
tokkal a munkás-ayitácziópj/öngiíéséi érhetni el, 
mert lefegyverzéséi ez agitációnak nem is 
kívánja.

1 A 11-ik §-t)ál az a) ponthoz Visontai, a 
b) ponthoz Tisza István gr. adtak be lényeg­
telen módosítást.

A miniszter s igy a Ház is elfogadta a 
i módosításokat.

A további tárgyalás során Tisza István 
többször felszólalt. A javaslatot végül részletei­
ben is elfogadták.

Miután a részleteket, letárgyalták, az elnök 
az ülést berekeszt Hte.

Országos katholikus nagygyűlés.
A szent év reánk magyarokra nézve év­

fordulót is jelent: a magyar katholiczizmus 
900-ik évét tölti be ez évben. Méltó tehát, 
hogy ennél az ünnepi alkalomnál a magyar 
katholikusok is ünnepet üljenek, a melyen ki­
fejezésre jusson, hogy az egész, többségben 
katholikus magyar nemzet ünnepel. Impozáns­

nak, lélekemelőnek s nemzetinek kell lennie 
az ünnepnek, melyet rendezünk; olyan hely­
ről kell tehát a kezdeményezésnek kiindulnia, 
hogy már ez egymagában biztosítsa a sikert 
Ilyen kezdeményező lépést tett a Magyar Kath. 
Körök Orsz. Szövetsége, ez a fiatal de már is 
tekintélyes egyesület. Nagygyűlésre hívja össze 
az egész ország katholikusait, hogy a szent 
Jobb előtt adjanak kifejezést magyar és 
katholikus voltuknak; a terv nagy, de a kez­
deményezők személye kezeskedik a mellett, 
hogy az eredmény nem fog hátrább maradni a 
tervnél.

Az országos katholikus nagygyűlés augusz­
tus 17—20 napjain fog megtartatni Budapes­
ten az ország fő- és székvárosában.

Az országos katholikus nagygyűlés rendes 
tagja lehet minden katholikus férfi, ki ezen 
szándékát f. évi julius hó 15-ig a nagygyűlést 
előkészítő bizottság irodájában (Budapest, Mol- 
nár-uteza 11., Katholikus Kör) bejelenti s tag­
sági dij fejében 4 koronát fizet. A rendes ta­
gok részt vehetnek a szakosztályi üléseken, a 
nyilvános üléseken, a nagygyűléssel kapcso­
latos ünnepségeken s a szakosztályi üléseken 
szólási és szavazati joggal bírnak. A hölgyek 
pártoló tagjai lehetnek nagygyűlésünknek s 
tagsági dij fejében két koronát fizetnek. A 
pártoló tagok a nyilvános üléseken s a nagy­
gyűléssel kapcsolatos ünnepélyeken vehet­
nek részt.

Kedvezményes utazásról, olcsó élelmezés­
ről, lakásról slb. gondoskodva leend. Mind­
ezekről, valamint a részletes programomról is 
idejekorán fognak a jelentkező tagok érte- 
sittetni.

A jelentkezéseket, hogy mindennel ide­
jében készen legyünk, kérjük julius 15-ig be­
küldeni.

; Magyarország katholikusail
Akinek szivében él a hit, a lelkesedés, a 

hazaszeretet, jöjjön el a mi katholikus nagy­
gyűlésünkre. Papok és világiak, szegények és 
gazdagok, egyesületeink, falvaink, városaink 
képviselői jöjjenek mennél nagyobb számmal, 
mennél tömegesebben, hogy nagygyűlésünkön 
képviselve legyen az egész magyar nemzet, 
hogy a magyar katholiczizmus kilenczszázados

tető sugara. Most már egy zsellérház és min­
den fordulóban két láncz föld az övé. A nagy­
anyja hagyta rá jól megirott testamentumban.

A zsellérház kulcsát a bíróság adta át 
neki hivatalos respektussal. Odahajtott be Ma­
riska és könnyes szemmel nézett körül az ud­
varon. Aztán bement a szobába, hogy körül­
nézzen. Minden rendben volt és tisztán, mintha 
most is élne az öreg asszony. Egyszerű kis 
térdeplője a szögletben volt. Rajta imakönyve 
feküdt. Ezt az öreg asszonynyal akarták ugyan 
a sírba tenni, de ő egyenesen kedves unoká­
jára hagya.

A bánat és keserűség csordultig megtöl­
tötték szivét és sírva, zokogva borult a tér­
deplőre. Felnyitotta az imakönyvet. A nagy­
anya legkedvesebb imájánál egy kis ezédulát 
talált. Nem, nem! kétszeresen behajtott pa­
pírlap volt.

A mint széthajtotta egy angyalos bankó 
hull tt alá abból. Megrettent. De aztán meg­
nyugodott, hogy a papírról néhány sort le­
olvasott:

»Őrizd meg a pénzt, kedves Mariskám s 
adja Isten, hogy ne szorulj rá, hanem fordítsd 
egykor Isten dicsőségére 1«

Megcsókolta a czédulat s a bankjegyet 
visszatette. Reménykedve emelte fel arczát ég 
felé és azt gondolta, hogy jó leányát megse­
gíti Isten. ... i •

És szivének erős óhaja lett, hogy igenis, 
valami nagyol szeretne tenni ő a jó Isten di­
csőségére. Csak tudná mit, csak kitalálná, mit.

Tanakodások közt hajtotta fejét álomra. 
Megnyugodott mindenekben, a mik körűié tör­
téntek és égi angyalokról, mennyei örömek 
felől álmodva mit tudott ő abból, mit sző el­
lene Marcsa néni s minő bűnös reményt táp­
lál Som Pali, a ki csupa bosszúból az ő 
tiszta lelke kárhozatára esküdött.

Vasárnapra virradóit. Mosolygó napfény és i 
madarak dala köszöntötte. Eszébe jutott, hogy 
ma a szomszéd Karádon búcsú van. A faluból 
többen is készüllek oda. Sietett hát ő is a 
templom felé. Már egy kis csoport nép ott ál­
lott. Aztán kihozták a zászlót és a feszületet s 
ima és ének közt elindultak Karádra.

Két kis harang szava kisérte őket ájtatos 
utjokban. De azok gyönge hangját nem sokáig 
hallhatták . . .

Három órai ut után már Karád felé köze­
ledtek. A Mariska gyönyörű hangja bezengte a ’ 
határt és bejutott a búcsút tartó faluba is. A i 
mint közelebb-közelebb haladlak, egyszer csak I 
megszólalnak a harangok . . .

Oh, az a felséges, méltóságos, határokat, 1 
erdőt, mezőt bezengő harmónia. Zsongó mély 
hangja a nagy harangnak, szelíd, édes vegyü- 
lete a kisebbnek és ezüstös csengése a leg­
kisebbnek. Ekkép együtt magasságos, szívhez 
szóló zengf-ményl

Mariska ég felé tárta karjait. A többiek 
megütődve tekintettek rá. De ő örömrepesve 
mulatott a templom felé.

— Oh, hallgassátok csak, hallgassátok!
Aztán, hogy a templomba léptek, az orgona 

édes, szép dallama köszöntötte őket. Mariska 
nem győzte eleget hallgatni. És hitszónoklat 
után, a mikor a kántor a néppel énekelte, 
hogy:

»Szent oltárodhoz járulunk . . .«
Valami földön túli érzés töltötte be lelkét. 

Eszébe jutott, hogy minő ócska, nyiszorgó or­
gona van Árpáson, hogy alig hallik, ha egy-két 
erősebb hangú férfi is énekel.

S mikor a búcsúnak vége lett és haza­
mentek, a kis Árpás harangjai fogadták most 
is őket, de Mariska most már mindig azt 
hajtotta:

— Hallottátok ? — Jaj de szépen haran­
goztak! Oh, be, szépen szólott az orgona! Soha, 
soha nem felejtem! Mintha most is miudakettő 
füleimbe zengene és boldogsággal töltené be 
telkemet.

— Ugyan ne mélázz Mariska! Hál ha a 
mienk nem tetszik, eredj Karádra, a hol szeb­
ben szól a harang!

— Majd szól úgy még minálunk is — 
mondta lehajtott fővel, csöndesen Mariska.

Az ájtatoskodók némán összenéztek és 
gyöngén meglökték egymást. Egy asszony mél­
tatlankodva fakadt ki.

— Ugyan, ugyan, Mariska, mi ütött hoz­
zád? Tán te fogsz csináltatni harangot, meg 
orgonái?

— Ha Isten is úgy akarja — mondta sze­
rényen Mariska.

De már erre csakugyan olyat néztek a jó 
hívők, hogy Mariskának kár lett volna rájok



4 TISZÁNTÚL (132. st.) 1000. junius 12*

évfordulóján, a nemzetalkotó szent Jobb előtt 
az egész magyar nemzet nevében rebegjtikel 
hálaimánkat a múltért, fogadalmunkat a jö­
vőre nézve: hogy a’jövőben is katholikus 
magyarok akarunk lenni az idők végezetéig.

Budapest, 1000. junius 1.
A Magyarországi Kath. Körök Orsz. bzövetsége 

nevében:
Apponyi Géza gróf, 

Beiül Alajos, 
Boromisza Tibor dr., 
Gerliczy Ferencz br., 

alclnökök.

ifj. Zichy János gróf, 
Pintér Kálmán, 

elnökök.
Gyürky Ödön, 

titkár.

Nagyvárad és Munkácsy özvegye.
Nagyvárad közönsége, hogy kifejezést adjon 

ama vesztesség felett érzett fájdalmának, mely 
az országot Munkácsy Mihály tragikus halálával 
érte, legutóbbi közgyűlésében elhatározta, högy 
az elhalt nagy művész özvegyéhez részvétiratot 
intéz. A szépen fogalmazott iratot ma tette 
postára a polgármesteri hivatal özv. Munkácsyné 
szül. Papier Róza részére.

Szövege egész terjedelmében a következő:

»Méltóságos Asszonyunk!
Szeretett férjének, a nagy Munkácsynak ! 

fájdalmas elhunyta nem csupán Méltóságod 
hitvesi lelkét sebezte véresre s nemcsak 
Méltóságod fejére tűzte fel az özvegyi fátyolt, 
hanem gyászba borította az egész magyar 
nemzetet, annak minden igaz fiát.

Nagy az a veszteség, a mit szenvedett 
Méltóságod hitvesi lelke, ki a nagy halottban 
pótolhatatlan férjét vesztette, de ugyanakkor 
kegyetlen csapást mért a fátum a nemzetre i 
is azzal, hogy Munkácsyt földi szenvedéseitől 
megváltva, őt az élők közül kiragadta és a 
halhatatlanságba emelte. Mert a megdicsőült < 
egyike volt a magyar haza ama ritka fiainak, 
kik mint a magyar teremtő szellem élő bi- ; 
zonyságai nemzetünknek az egész világ előtt 
hirt és dicsőséget szereztek. Képző művé- í 
szetünk oszlopa dőlt ki Munkácsyban, lehullt 
fejlődő festő nemzedékünk disze-koronája, 
mikor ragyogó pályájának zenithjére ért.

De nemcsak a legnagyobb, az utólérhe- ’ 
tetlen művészt gyászoljuk világhírű hazánkfia- ! 
ban, hanem a létért kemény harczot vívó nem- : 
zetünknek egyik igaz fiát, kinek szivében az 
idegen nemzetek közt sem aludt ki a lángoló

tekinteni. Egyik-másik ugyanis a homlokára 
mutatott, hogy a szegény imádságos Mariská­
nak tán azon a helyen van valami baja.

Fejcsóválva nézték, a mint Mariska a plé­
bános úrhoz ment.

— Hm, hm! Rejtett pénze lehet. Hisz 
emlékszik kigyelmetek, hogy a nagyanyja mi­
lyen zsugori volt . . .

— Vagy találta valahol. Aztán, mint jó 
leány, Istennek ajánlja fel!

— Ugyan ne szájaskodjunk! majd tudja ő 
mit csinál.

De azért nem tágítottak a templom elől. 
Hadd tudják meg már, mire járt a szép Ma­
riska.

Nem lettek okosabbak. Mariska csak oly 
nyugodt és szelíd arczczal érkezett vissza. Kö­
rülfogták.

— No, Mariska, hát lesz valami?
— Lesz, felelte szelíden, mosolyogva.
— De hisz ahhoz rengeteg pénz kell.
— Igen. De majd ádáz Isten. Es ő megfog 

segíteni, tudom. Óh, ha én azt megérthetném! 
Az a szép harangszó, az a gyönyörű szavú or­
gona. Azt mondta a plébános ur: lányom, nagy 
dolgot akarsz! Isten különös gyámolitása 
kell ahhoz, hogy az neked sikerüljön. Én a te 
szándékodra szivemből fogom kérni az Isten ál­
dását.

Az Isten nem hagy el engem, emberek, 
majd meglás átok.

(Vége köv.) 

hazaszeretet lángja; a ki a mennyi babért 
szerzett magának mesteri ecsetjével, ugyan­
annyi halhatatlan alkotással, műremekkel 
örökítette meg a magyar léleknek, a magyar 
népszellemnek megnyilatkozásait. Azért ejt a 
magyar nemzet Géniusza is egy időben Mél­
tóságoddal, a ki a megdicsőült nagy mester­
nek nemes lelke utolsó lehelletéig élő nemtője 
volt, forró könycseppeket a drága sirhalomra.

Engedje meg méltóságod, hogy Nagyvárad 
város közönsége, mely a nemzeti gyászból 
szintén kivette a maga részét s a hol az 
elköltözött mester még mint ifjú, pályája 
kezdetén huzamosabb időt is töltött, hazafias 
szive sugallatára hallgatva legmélyebb fájdal­
mának, igaz részvétének kifejezésével osztoz­
zék Méltóságod bánatában.

Segítse az isteni Gondviselés méltóságo­
dat, hogy lelki ereje megbirja a súlyos csa­
pást, mig a nemzet a megdicsőült emléké­
nek hálás Őrizetében keres vigasztalást a 
nagy veszteségre.

Kelt Nagyvárad város törvényhatóságá­
nak 1900. május 10-én és folytatva tartott 
üléséből

A város közönsége nevében:
Dr. Bulyovszky József, 

polgármester.

Az elhanyagoltak érdekében.
Megszivlelésre méltó indítványt adott be 

Nagyvárad város törvényhatósági bizottságá­
hoz Szmetka György. Arról is, a mit sok 
városatya elől eltakar az épülő színház, meg 
a város közepének fejlődése: a külvárosok 
nyomoráról s orvoslását kéri annak az egész­
ségtelen állapotnak, hogy a központban hal­
mozunk lel mindent, mig a mellékutczákat a 
a legszükségesebbel se látjuk el s igy azok 
házai elértéktelenesednek, lakói elszegényednek.

Az indítvány a következő:

Tekintetes Törvényhatósági Bizottsági
Mindenki meg van győződve s igy magam 

is, hogy Nagyvárad város rohamos haladása 
rendkívül nagy áldozatokat kíván s ez áldo­
zatokat a polgárság kivétel nélkül — habár 
egy része az elviselhetetlenségig sújtva — de 
mégis teljesíti; mert ez, a városát szerető pol­
gárnak kötelessége, kivált, ha a haladás álta­
lános közjót eredményez.

Csakhogy fájdalom, ezen haladás ered­
ménye az egész városra nézve általánosnak 
vagy legalább aránylagosnak nem mondható! 
Mert mig egyes helyeken bizonyos modern 
szempontból, kényelem és fény tekintetéből 
százezrekbe kerülő palotákat bontunk, pusz­
títunk, addig ugyanezen városnak más helyein 
a polgárok még most is pocsolyákban járni, 
sötétségben botorkálni, méternyi mélységű fe­
detlen árkokkal szegélyezett utakon gyakran 
életveszélyeztetéssel küzdeni s a mi a fő: a fél­
millióba került vízvezeték áldásos jótéteményeit 
is nélkülözni kénytelenek. Hogy ily helyeken 
azután a háztulajdonosok valóságos pusz­
tulása, adófizetési képtelensége tapasztal­
ható, azt a nagyváradi pénzintézetek s a 
végrehajtók legjobban bizonyítják.

Pedig ezen elhanyagolt helyeken lakó 
polgárok egyarányban fizetik az útadót, vi­
lágítási költségekhez közösen járulnak és a 
vízvezetéki terheket szintén arányosan viselik!

Hát igazság ez? Hát gondolja-e a tek. 
th. Bizottság, hogy ezen állapot továbbra is 
tűrhető? Nem tek. th. Bizottság, ez tovább 
igy nem mehet!

A vidéki városok haragusznak, hogy az 
állam mindent csak a főváros emelésére ál­
doz s a vidéki városokat mellőzi; hát nem igy 
történik-e Nagyváradon is, hol a lakosok a 
haladás jótéteményeiben szintén nem egyen­
lően részesülnek s a mellőzés, fájdalom, min­
dig csak a szegényebb polgárokat érinti!

Szerencse, hogy az elhanyagolt városré­
szekben vannak férfiak, kik a népet a méltá­
nyos kitöréstől visszatartják; de félő, hogy a 
csillapítás továbbra már lehetetlenné válik!

És ilyen körülmények között némelyek 
míg Szőllős, Tarján s több község csatlako­
zásáról álmadoznak. Kaczagnak rajta nevezett 
községek lakói . ..

Mert hiába, a ki útadót fizet, járható 
úton, a ki a világítás költségeihez járul, vi­
lágított utczákon kíván járni, s a ki a nagy 
összegekkel fenntartott vízvezetéki terheket vi­
seli, egészsége# vizet kíván inni!

Ez igazságos követelés, mely alól a tek. 
th. Bizottság ki nem térhet annál inkább, 
mert vannak határozatai, ígéretei a városnak, 
t. i., hogy az utczák általában mindenütt ren­
dezve lesznek, hogy a világítás fokozatosan 
— a vízvezeték pedig legalább közkutak sza­
porítása által a legszegényebb polgárok közt 
is fog kiterjesztetni.

Azt hiszem, tek. th. Bizottság, elég érthe­
tően s őszintén tártam fel a sajgó sebeke 
melyeket halasztás nélkül gyógyítani kellene s 
ha én most egy Kubinszky Lajos, egy Incze 
János, egy Hoványi Lajos — minden igazságot 
méltányolni tudott — áldó szellemét a tek. 
th. Bizottság tagjaira levarázsolhatnám, tudom, 
hogy akkor kötelességemből, de emberbaráti 
szerétéiből is kifolyó ezen szavaimat figyelemre 
méltatni és az általam említett szomorú álla­
potok rögtöni orvoslásáról gondoskodni kegyes­
kednének!

Nehogy tehát a tervbe vett nagy alkotások 
miatt az eddig sok tekintetben mellőzött sze­
gény sorsú polgárok továbbra is mellőzve le­
gyenek s hogy nem csak a jajgatok, de álta­
lában a legtávolabbi részekben lakó embertár­
saink tagadhatatlan jogos igényekhez képest 
mindenütt addig is, mig a szabályszerű jár­
dák elkészülhetnek, legalább a szekérutiól viz- 
folyóka által elkülönített kavics járdával, ki­
vétel nélkül kiterjesztendő világítással és 
vízvezetékkel elláttassanak: röviden indítványo­
zom, hogy a tek. th. Bizottság a városi taná­
csot az elsorolt türhetlen állapotok komoly 
tanulmányozása és azok orvoslása tekinte­
téből znár a jövő 1901-ik évi költségelő­
irányzatba illő öszszegek félvételére jó előre 
utasítani méltóztassék.

Nagyvárad, 1900 junius 9.
Szmetka György, 

th. b. tag.

Gyűlés a sziuházügyben.
A s zinházépitésre felügyelő a bizottság 

tegnap d. u. 5 órakor tartotta gyűlését Bulyovszky 
József dr. polgármester elnöklete alatt.

Jelen volt a tanácskozáson Somogyi Károly 
színigazgató, továbbá Mezey Mihály, Hegedűs 
Géza, Rimler Károly, Pekanovits Imre, Kom- 
lóssy József, Csordacsics Ferencz, Rendes Vil­
mos, Lovas Zsigmond, Krupitza József.

A bizottság mindenekelőtt kötelezte a vál­
lalkozókat, hogy a mérnöki hivatal által kijelö­
lendő utakat jul. 20-ig hozzák rendbe.

Krupitza építészeti felügyelő jelentést tett, 
hogy a Bazár-épület ablakvasalását ez ideig 
nem változtatták meg. A bizottság utasította a 
vállalkozókat, hogy szerdáig teljesítse a javí­
tásokat.

Mezey Mihály úgy akarja a színház előtti 
kandelábert felállítani, hogy azon egy világitó 
óra mint hivatalos óra is elhelyeztessék. Indít­
ványozza, hogy a főmérnök a kérdést tanul­
mányozza és az eredményről jelentést tegyen. 
A gyűlés ez értelemben határoz.

Ezután Komlóssy József előterjesztést tett 
a színházban elhelyezendő két emléktábláról, a 
melyek az építés idejét s az építésen résztvevők 
nevét örökítenék meg. Hoszszabb vita fejlődött 
ki a kérdés fölött, hol helyezzék el a táblákat, 
többen ezt a kérdést is úgy oldották meg, hogy 
kiosztották tanulmányozás végett, de változa­
tosság kedvéért a tanácsnak; a tanács fog elő­
terjesztést tenni a szövegre nézve is.

Hegedűs János nagyváradi lakos ajánlatot tett 
arra nézve, hogy a posta-utczai lelket meg-
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veszi □ ölenkint 20 koronáért. A bizottság 
ajánlja a tanácsnak, tegyen már most javas­
latot az eladás alá kerülő telkek értékesítése 
iránt.

Lovas főmérnök bemutatja a különböző 
márvány kövek mintáit, a melyet a tér díszí­
tésére, a kerítéshez akarnának felhasználni.

Hosszas vita fejlődött ki a körül, vájjon 
vörös, vagy szürke márványt használjanak-e 
fel ? A bizottság czélszerüségi okokból a szürke 
márvány mellett foglalt állást, a mely az idő­
járásnak jobban ellenáll.

Fellner és Rimanóczy kereseti kimutatását 
15,000 koronáról elfogadták. Épp úgy elfogad­
ták a fütésvállalkozónak azt az előterjesztését 
is, hogy a külön nyári szellőztelőket, mint fe­
leslegeseket, mellőzzék.

A gyűlés 7 órakor ért véget.

ÚJDONSÁGOK.

Bérmálás Püspökiben,
Nagy ünnepély volt az elmúlt vasárnap 

Bihar-Püspökiben. Bíboros püspökünk a bérmá­
lás szentségét osztotta ki a kath. egyház hi vei 
között, — Nagyváradról harangzúgás között 
a/*9 órakor reggel indult a bíboros Radnay 
Farkas kanonok, főesperes társaságában; kísé­
retében voltak továbbá dr. Fetser Antal kano­
nok, Szemethy Géza dr. püspöki titkár és Mis- 
kolczy Ferencz főszolgabíró. Ö Eminencziáját 
megérkezésekor lovas bandérium várta s a 
község szélén épült diadalkapu mellett Herczeg 
községi jegyző fogadta és üdvözölte a község 
képviseletében.

A plébánia előtt szintén díszes diadalkapu 
állott, a hol a főpásztort Karácsonyi János 
esperes üdvözölte a környékbeli papság nevé­
ben. — Ezután a bíboros papi segédlettel misét 
tartott, mise végével pedig szép beszédet mon­
dott a bihari híveknek. — A bérmálás szent­
ségét vagy 90 hívőnek osztotta ki. — Az egy­
házi aktus után a község küldöttségét fogadta, 
a mikor az iskolaszék képviseletében Karácsonyi 
János esperes, a község képviseletében pedig 
Herczeg községi jegyző tisztelegtek.

TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi múzeum (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—5-ig 20 fillérért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 3—5-ig 40 fillérért. Más időben 1 korona.

Jun. 12. A Kath. Kör juniálisa a Püspök-fürdőben.

* Személyi hír. Somogyi Károly, az uj 
nagyváradi színház igazgatója tegnap Nagy­
váradra érkezett.

* Románok ünnepe. Vasárnap tartották 
meg a görög kath. és görög keleti vallás hívei 
a pünkösdi ünnepet. A görög kath. templom­
ban Pável Mihály püspök mondott misét 
nagyszámú segédlettel, mise végével pedig be­
szédet tartott.

A görög keleti templomban Goldis József 
aradi püspök misézett, mely alkalommal egy 
theologust pappá szentelt, kettőt pedig diakó­
nussá avatott. Goldis püspök beszédéi nagy 
számú közönség hallgatta, melyben különösen a 
a pap, mint a nép lelki nevelője hivatását mél­
tatta.

* A belényesi leányiskola. A »Magyar 
Szó« BáníTy lapja szerint Sipos Orbán bihar- 
megyei kir. tanfelügyelőt Széli Kálmán utasi- 

tolta, hogy egy Belényesben felállítandó oláh- 
nyelvű polgári leányiskola felállítását eszkö­
zölje ki. Sípos tanfelügyelő, a miniszter bele­
egyezésével megállapodott a beléfiyesiekkel ab­
ban, hogy ha Belényes város telket ad, az uj 
iskolát az állam felépíti. A belényesiek persze 
telket nagyon szívesen adnak s igy könnyű 
módon jutnak hozzá egy leányiskolához, mely­
nek nagy szükségét a környék közönsége eddig 
annyira érezte.

* A pecze-szőllősi templomünnep. Ha­
talmas tömegben, rendezett sorokban vonult ki 
a proczessió vasárnap városunkból a pecze- 
szőllősi búcsúra, hol a palotai, tarjáni, pecze- 
szent-mártoni stb. plébániák hívei is megjelen­
tek papjaik vezetése mellett. Az ünnepélyes is­
teni liszteletet Széchényi Jenő prépost-kanonok 
végezte teljes segédlettel, evangélium után pe­
dig Pálffy Béla hittanár tartott ünnepi szent 
beszédet. Délben nagyszámú vendég gyűlt egybe 
Vidovits György ex. kanonok plébános vendég­
látó házába, hol mint szívesen látott vendégek 
maradtak együtt a délutáni istenitiszteletig.

* Biharvármegye gyűlése. Biharvár- 
megye közigazgatási bizottsága tegnap tartotta 
meg rendes havi gyűlését. Dr. Beöthy László 
főispán elnöklete alatt jelen voltak: Szunyogh 
Péter alispán, Radnai Farkas kanonok, Sipos 
Orbán kir. tanfelügyelő, Papp Miklós pénzügy­
igazgató, dr. Wallner Ödön főügyész, Hranyiczky 
Károly árvaszéki elnök, Hegyesi Márton, Szu­
nyogh Szabolcs anyakönyvi főfelügyelő, dr 
Popovics György főorvos, Kik indái Gyula fő­
mérnök, Papp János főjegyző, Gálbori Sámuel 
Markovits Károly, Keszthelyi Zoltán, Baranyi 
András és GzilTra Kálmán. Az alispán jelentőse 
szerint az egészségi állapotok kedvezőbbek, 
mint április hónapban és elterjedt kórként in­
fluenza fordult elő. A kir tanfelügyelő, királyi 
ügyész és főmérnök rövid jelentése után kö­
vetkezett Papp Miklós pénzügyigazgató hosz- 
szabb jelentése. A pénzügyigazgató elsősorban 
a május hóban befolyt adó-összegről számolt, 
majd a nagyváradi pénzügyigazgatósági tiszti­
karban előfordult előléptetéseket jelenti be- 
Majd a községi elöljáróság hanyag adókezeíése 
miatt emelt panaszt s erre nézve egy szigorú 
körrendelet kiadását kéri, melyet módosítva a 
bizottság elfogadott. Ezután több leirat letár- 
gyalása után áttértek a folyó ügyekre. A po- 
kola—bélfenyéri és a belényes—biharfüredi 
viczinalis dolgában beadott felebbezést elutasí­
tották. A margitta—ottományi vasút ügyében 
uj határozathozatal rendeltetett el. Majd a köz­
kórháznak múlt évi működéséről szóló jelentést 
tudomásul vették és a kért három uj ápoló- 
apácza alkalmazása jóváhagyatott. — A bihar- 
megyei erdők múlt évi állapotáról szóló jelen­
tést a földmivelésügyi miniszterhez hogy fel­
terjesztik, elhatározták. — Az adóügyek tárgya­
lásánál Kugler Albert, Dragány János, Ferencz 
Illés és Doboczky Ignáczné felebbezéseit a bi­
zottság elfogadta, Suciu 
vetette.

* Miért »komisz« a 
nál komisz mindaz, a
tártól kap, komisz a bakkancs, a nadrág, 
sapka, komisz a kenyér, a hús, szóval mindaz, 
a mi csak a kétfejű sas védszárnyai alól ki­
kerül, a mi csak fórsriftos. Eddig azt gondoltuk, 
azért hívták mindezeket komisznak, mert hát 
— mi tűrés-tagadás — bizony komisz az va­
lóban. Most a Reichswehr más magyarázattal 
szolgál. Szerinte a kifejezés I. Frigyes Vilmos 
porosz király »Feld-Commissariat«-jából szár­
mazik, mely egyebek közt a hadsereget ke­
nyérrel is ellátta. Ezt a kenyeret hívták Com- 

Jánosét ellenben el-

»komisz«? Katonáék- 
mit a baka a kincs- 

a

missariat brotask, vagy rövidítve Commiss 
bröt-nak A Gommiss brot elnevezés már 1736- 
ban előfordult egy vers czimében, melyet va­
lami szegény német közlegény irt és nyomatott 
ki. A czim magyar fordításban igy hangzik:

»Ezt a lapot társai nevében is ő Felsége 
lábaihoz helyezi egyik alázatos szolgája a Kalck- 
stein ezredből s kéri ő felségét, adjon a sze­
gény katonának több komisz-kenyeret (mehn 
Gommiss-Brot.)«

A miből aztán kisül, hogy nemcsak a 
mundér meg a prófunt jön maga német kéz­
ből, hanem a »komisz« díszítő jelző is. így ig 
igazságos.

* Tűzoltóink a párisi kiállításon. A ma­
gyar tűzoltóknak a párisi világkiállítás alkal­
mából rendezendő nemzetközi kongresszuson 
és versenyen való résvzétele tárgyában a »Ma­
gyar Tűzoltó Szövetség« vette kezébe a kezde­
ményezést és már eddig is dicséretes buzgalmat 
fejteit ki. Hazai tűzoltó-egyleteink méltó képvi- 
seltetése a párisi világkiállításon főleg a nagv 
költség miatt ütközik komoly akadályokba. Á 
kereskedelmi miniszter ugyan készséggel ren­
delkezésére bocsátja a kiutazó tűzoltóknak a 
kedvezményes jegyeket, de a négy napi útnak 
és a Pánsban való 8 napi tartózkodásnak költ­
ségei egy-egy személy után igy is 400 koronát 
tesznek ki és mivel legalább 20 tagból álló 
csapatok vehetnek részt a versenyben, minden 
egyletnek, mely képviseltetni akarja magát, 
8000 koronát kellene e czélra előteremtenie. A 
H. T. Sz. gyűjtést indított és a maga részéről 
2000 koronát szavazott meg az útra. A párisi 
végrehajtó bizotlságba dr. Kék Lajos elnököt 
és Vermes Bélát választotta. Hivatalosan pedig 
az elnököt, Scossa Zoltánt és Lukács Gyulát 
küldötte ki a kiállítás tanulmányozására. A ver­
senyen előbb az egy nemzetbeli egyletek mér­
kőznek, azután jön a győztesek nemzetközi ver­
senye, melyre a következő értékes dijak vannak 
kitűzve: I. dij: 6000 frank tiszteletdij. II. dij: a 
köztársaság elnöke által felajánlott dísztárgy. 
III. dij 1500 frank. Egyúttal jelezzük, hogy a 
nyáron tüzoltó-szaktanfolyam nyílik meg Buda­
pesten. E tanfolyamokat a belügyminiszter meg­
bízása folytán a budapesti »Önkéntes Tűzoltó­
egylet« rendezi s július 22-től augusztus 10-ig 
tart, A tanfolyam elméleti és gyakorlati rész­
ből áll, azonkívül uj lüzoltóegyletek szervezésé­
nek a módjaival is megismerteti a hallgatókat. 
Az idei már a kilenczedik tanfolyam s közbiz­
tonság érdekében kívánatos, hogy minél többen 
jelentkezzenek részvételre.

* Szobrot Munkácsyiuk! Halhatatlan nagy 
művészünk emlékének megörökítése érdekében 
a napi sajtóval karöltve főleg hazai művészeink 
buzgóikénak nagy sikerrel. A »Műcsarnok,« az 
orsz. képzőművészeti társulat hivatalos lapja 
gyönyörű felhívás kíséretében indította meg a 
gyűjtést a szoborra, melynek eddig is nagy 
eredménye van. A művészek lapja ugyanis egy­
maga 16,775 koronát és 64 fillért gyűjtött mai 
napig a Munkácsy szoborra. A gyűjtés tovább 
folyik.

* A százezer lakosú Szeged. Az országos 
központi statisztikai hivatalnak 1898. végéig 
terjedő népmozgalmi adatai szerint Szeged vá­
ros népessége az 1890. évi népszámlálástól 1898. 
év végéig, a születési és halálozási aránytöbb­
letéből 8920-al, vagyis 15.3*/#-al szaporodott. 
Ehhez képest a beköltözőiteken kivül Szeged 
népessége a fölvett év végével 94.839-re ment. 
Ha ezt a szaporodási arányt az 1900-ik év vé­
gére vesszük kombináczióba, a beköltözőitekkel 
együtt Szeged népessége már elérte a 100.000 
számot.

* Falfestmények a kecskeméti kath. 
templomban. Az alföldi hires város nagy szám­
mal levő kath. hívei nemsokára abban a sze­
rencsés helyzetben lesznek, hogy művészi 
kezek által restaurált templomban végezhetik 
ájlatosságukat. A kecskeméti óriási öreg tem­
plomot ugyanis az ottani egyház Roskovics 
Ignácz feslőmüvészszel újra festeti. A művész
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40,000 koronát kötött ki magának a szerző­
désben a munkálatokért tiszteletdijul. A mun­
kát még as idén megkezdi s ebben az ér­
ben a templom szentélyét, jövőre pedig a 
hajót és kórust fogja feldíszíteni művészi fres­
kóival.

* Óvintézkedések az iskolákban. A gyer­
mekbetegségek közül főleg a vörheny volt az, 
mely a múlt tanév folyamán sűrűbben lépett 
fel a város iskoláiban, sőt némely városrész­
ben járványszerüen is dühöngött, úgy, hogy ; 
itt-ott az iskolák bezárását is el kellett ren- j 
delni. Dr. Baróthy Ákos városi főorvos ennél- | 
fogva azt az indokolt elő erjesztést tette a 
polgármesterhez, hogy mivel szórványosan 
még most is fordulnak elő vörheny esetek, a 
vakáczió folyamán az összes községi, feleke- | 
zeti és magániskolák helyiségei és bútorai ■ 
fertőtlenittessenek. Úgyszintén javasolja, hogy | 
az összes óvodákban julius 1-től augusztus - 
1-ig szünet tartsanak. >

* Jubileumi templomépités Bécsben. 
Vasárnap délelőtt tették le Bécsben ünnepiesen ■ 
az ö Felsége uralkodási jubileuma emlékére 
építendő templom alapkövét Ö Felsége, Ferencz 
Ferdinánd főherczeg, az uralkodó család többi 
Bécsben időző tagjai, a miniszterek, a diplomá- 
cziai testület és számos más előkelőség jelen­
létében. A Burgtól az ünnepség színhelyéig 
egyesületek, testületek és az iskolás-gyermekek 
állottak sorfalat. Ö Felsége útja valóságos 
diadalmenethez hasonlított. Mindenütt egetverő 
hoch! kiáltással üdvözölték. Az ünnepség gyül- 
helyén Mária Terézia főherczegnő, a templom- 
épitő-bizottság védnöse és a bizottság elnöke 
üdvözölte a királyt. Miután Gruscha bíboros 
az alapkövet megszentelte és elhelyezte, Ö Fel­
sége megtette a szokásos három kalapácsütést. 
Ugyanúgy cselekedtek a herczegek és herczeg- 
nők. Ö Felsége a bizottságnak néhány tagját és
a diplomaták egyikét-másikát megszólításával 
tüntette ki, azután pedig a közönség lelkes 
óvácziói mellett visszatért a Burgba.

* Tolvaj kereskedősegéd. Leitner Lázár 
zöldfa-utezai kereskedésében nagy lopásnak jöt­
tek a nyomára. A kereskedésben már másfél 
év óta van alkalmazva Weisz nevű segéd, a ki 
gazdáját meglopta s csak a vizsgálat fogja ki­
deríteni, hogy mily összeg erejéig rövidítette 
meg a hűtlen segéd. Különféle portékát, inget, 
gallért nyakkendőt s más férfi divat czikket 
kezelt el, minek a nyomára csak tegnap reg­
gel jöttek rá. A dolog úgy történt, hogy Weisz 
tegnap reggel titkon egy csomagot akart haza 
juttatni, a gazdája azonban észrevette s gyana- . 
kodni kezdett. Már rég óta nagy hiányokat ta­
pasztalt az üzletben, de a bűnös nyomára nem 
tudott jutni. Végre tegnap a lopott inget tar­
talmazó csomag lelt a bűnös árulója. Leitner 
erre jelentést tett a nagyváradi rendőrségen, 
melynek alapján Falucly Soma rendőrbiztos Fisch 
házánál, Csillagvároson, a hol a segéd lakik, 
házkutatást tartott, a mikor becslés szerint 
vagy 150 frt áru lopott portékát talált. A tol­
vaj kereskedősegédet letartóztatták s szigorú 
vizsgálat folyik a nagy lopás ügyében.

♦ Halálozás. Részvéttel vettük a következő 
gyászjelentést:

O'.v. Ornsteín Lászlóné a maga, valamint 
gyermeke Laczika, úgy édes anyja özv. Ornslein 
Arturné, apósa Kerepesi József, anyósa, Lajos 
Irma, nemkülönben testvérei és sógorai,Ornsteín 
Árpád és neje szül. Wall hier Ilona és gyermeke, 
Ornsteín Hedvig férj. Kovács Andrásné és 
gyermeke és Ornste n Béla, valamint az összes 
rokonság nevében is fájdalomtelt szívvel tudat­
ják a legjobb férj, illetve édes apa, gyermek, 
vő, testvér és sógornak Ornslein László pénz­
ügyi fogalmazónak folyó év junius hó il-én 
reggeli 5 órakor, életének 29-ik s boldog 
házassága 3-ik évében, a Mindenható rendel­
kezése folytán történt gyászos elhunytál. A 
megboldogult drága halott földi maradványai 
ugyan e hó 12-én d. u 4 órakor fognak Uri- 
utcza 697. számú háznál a róni kath. egyház 
szertartása szerint beszenteltetni és az olaszi-i 

közsirkertbe örök nyugalomra tétetni. Az engesz­
telő szent mise-áldozat ugyan e hó 13-án d. e. 
10 órakor fog az olaszi-i pletánia-templomban 
az Egek Urának bemutattatni. Mely végtisztes- 
ségtételre az elhunyt rokonai, barátai és ismerő­
sei tisztelettel meghivatnak. Nagyvárad, 1900. 
junius 11. Béke poraira I

* Munkácsy né nyugdija. A lapoknak ama 
hírére, hogy a miniszter évi nyugdijat szándé­
kozik megállapítani a nemzet elhalt nagy mű­
vésze özvegyének, Munkácsyné a következő so­
rokat intézte Zsilinszky Mihály államtitkárhoz, 
ki neki rokona:

»Mélyen meg vagyok hatva a nemen 
szándék által, de nem vagyok abban a hely­
zetben, hogy megboldogult férjem, a nagy 
mester iránt tanúsított nagyrabecsülésnek 
ezt az újabb bizonyságát igénybe vegyem. 
Sem ő, sem én erre soha semmiféle igényt 
nem tartottunk. Kérem ezt az általam oly 
nagyra becsült magyar közönségnek becses 
tudomására hozni.«

Művészetünk érdekében mindenesetre ör- > 
vendetes, hogy egy festőművész özvegye nem | 
szorul rá az állam támogatására. |

* Dráguló anyakönyvi felügyelők. Az í
anyakönyvi felügyelők nevében ma egy négy- , 
tagú deputáczió tisztelgett a képviselőház | 
miniszteri szobájában Széli Kálmánnál, mint 
belügyminiszternél. Csillaghy anyakönyvi fő- . 
felügyelő intézett beszédet Szélihez, arra kér- ' 
vén őt, hogy emeltesse föl az anyakönyvi fel- . 
ügyelők fizetését, mint hogy azoknál, a kik í 
kötelességüket híven akarják teljesíteni, az uta- ' 
zási költség oly sokra megy, hogy erre az álta­
lányuk nem elegendő s igy fizetésük egy tete­
mes részét kénytelenek utazásaikra elkölteni. 
Széli Kálmán azt felelte, hogy teljes elismerés- < 
sei van az anyakönyvi felügyelők működése j 
iránt és hogy minden lehetőt meg fog tenni 
helyzetük javítására. :

* Veres Sándor d&ltársulata. A »Bazár« , 
vendéglő kerti helyiségében esténként nagy él- 1 
vezetet nyújt Veres magyar daltársulata. A 
társulat már csak néhány estén tart előadást > 
s ne mulaszszuk el a kitűnő magyar dalokat ( 
meghallgatni. Pártoljuk a magyar nótát! v

* Véres biróválasztás. Temesvár mellett ' 
Bűzösön véres biróválasztás volt. Két jelölt 
hívei összeverekedtek, majd késre mentek. 1 
Lengauer György esküdt 14 szúrástól találva j 
holtan rogyott össze. Azonkívül 16 ember ka- ; 
poll többnyire súlyos sebeket. A harezhelyet 
rengeteg vértócsa jelölte. A verekedés kezdőit 
elfogták.

* Eltűnt cseled. Leitner Márton Kossuth- 
utczai kereskedő tegnap panaszt telt a nagy­
váradi rendőrségen, hogy cselédje, aki vasár­
nap reggel elment, mindezideig haza nem tért. 
Leitner előadása szerint vasárnap reggel egyik . 
vetélytársnőjével veszekedett és tettlegességre j 
is került a dolog, mire a szomszédok azt meg­
akadályozták. Erre a felindult lány berohant ■ 
a lakására és magához véve valamit, elment.
A szomszédok állítása szerint revolvert láttak I 
a kezében. A kapuajtóban csak annyit mon­
dott: »//a ma bosszul nem állok, akkorsoha\ 
— s nagy sietséggel eltávozott. Azt hiszik, 
hogy öngyilkos lett. -

Életunt nagyváradi honvédhadnagy. i
i — Saját tudósítónktól. —

A csillogó egyenruha nem tudta vele fe- 
: ledtetni, hogy su yos beteg. Sőt ha egyenruhá- 
i jára tekintett, mindig az jutott eszébe, hogy 
; fog megfelelhetni a kötelességeknek, melyeket a 

tiszti kardbojt megkíván tőle. Fölemelte hát a 
töltött szolgálati revolvert s egy golyóval vé­
get vetí ti aggodalmainak és életének.

Ez Kapa Elek honvédhadnagy öngyilkos­
ságának a rövid története.

Boros-Jenőn szolgált, a 4. honvéd gyalog­
ezred 3. zászlóaljában. Az ezredtörzs Nagyvá-

radon van, itt lakik az öngyilkos édesatyja is; 
Kapa Pál nyugalmazott erdész, hozzánk tar­
tozott tehát mindenképen. A közös hadsereg­
ben kezdte meg a hadi pályát, mint tiszt­
helyettes átlépett a honvédséghez s csak nem­
rég nevezték ki hadnagygyá. Jó módú, ügyes 
katonatiszt volt, a kit egész Boros-Jenő 
kedvelt.

Egy darab idő óta betegeskedett Kapa 
Klek; több-kevesebb napra szabadságot kellett 
kérnie nem egyszer s most is már hosszabb 
idő óta fel volt mentve a szolgálattól, úgy, 
hogy az ebédet is rendesen hazavitette özv. 
Scheer Sámuelnétól bérelt lakására. Déli 12 
óráig nem kereste soha senki, innen magya­
rázható meg, hogy most sem vettek észre az 
öngyilkosságot, csak ebéd idején.

Délelőtt 9 óra tájban szokatlan zajt hal­
lottak a házbeliek a hadnagy lakásából, mintha 
valami tompa zuhanás történt volna, de nem 
sokat törődtek vele. Csak mikor a tiszti szolga 
nem tudott behatolni a szobába, lettek a lakók 
is figyelmesek. A szolga a kaszárnyába futott 
s csakhamar visszatért Borsos Béla ezredor- 
vossal. Mivel pedig az ő dörömbölése is hiába­
való volt, jelentést tett Filippovics Sándor 
őrnagy zászlóaljparancsnoknak, a ki aztán fel­
törette az ajtót.

Rémes látvány tárult a belépők elé. Vérben 
feküdt ágyán a hadnagy s mint a körülmények 
világosan mutatták, előbb borotvával elmet­
szette az ereit, aztán revolverrel a szájába 
lőtt. A golyó egész agyvelejét összeroncsolta.

Az öngyilkos hadnagy levelet hagyott hátra- 
Temetése felbonczolás után ma lesz.

IRODALOM.

Magyar honleányoknak vizsgálati és 
egyéb alkalmi ajándékul nem ajánlhatjuk eléggé 
Wetzel X. Fér. Vezetőnk az élet utján czimti 
jeles munkáját amely Kubinyi Viktor fordításá­
ban a következő tartalommal megjelent: A leg­
szebb ékszer — Légy takarékos — Vigyázz 
egészségedre — Szent legyen előtted Isten 
negyedik parancsa. — A lakadalraas ruháról. — 
Légy hű a kicsinyben. —Zárszó. —A mű két­
féle csinos kiáilitásban jelent meg. 80 fillér az 
egyik, a díszesebb selyem utánzat borítékban
egy korona. Megrendelhető: Oktató Népkönyvtár 
szerkesztőségében Budapest, VII. Csömöri-út 
32 sz. alatt.

»Anyósok könyve.« Ily czimü humo- 
risztikus, illusztrált munka kerül ki Sirisaka 
Andor tollából. A 12 és fél ivre terjedő fű­
zött példánv ára 2 korona, díszpéldány 4 kor 
Megrendelhető: Sirisaka Andor Bogdása. (Ba­
ranyám.) czimen.

»Kiskereskedők Lapja« czimmel uj 
lap indul meg f. hó 20-án Nagyváradon. Az 
uj lap czélja: a kiskereskedők érdekeinek kép­
viselete minden tekintetben s e törekvésében 
a Nagyváradon létező »Nagyváradi és bihar- 
megyei Kiskereskedők Társulatát-?al együtt, 
mely társulat egyúttal a lap kiadója is, igye­
kezni fog a kiskereskedők sérelmeit orvosolni, 
jogos kívánságait inegvalósilani s őket a szük- 

! séges tudnivalókról tájékoztatni. A lap egyelőre 
havonként egyszer jelenik meg dr. Adorján 

| Ármin ügyvéd, a társulat titkárának szerkesz­
tésében, kit több jeles erő támogat. A lap ára 
igen csekély, társulati tagok részére 1 kor. 20 
fillér, nem tagok részére 2 korona. Kiskereske­
dőink bizonyára szívesen fogadják a hézagpótló 
közlönyt.
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TANUGY.

Vizsgálatok a községi leányiskolák 
IV. osztályaiban. A községi iskolaszéknek 
f. évi május hó 17-én tartott üléséből a köz­
ségi elemi leányiskolák negyedik ' osztályaiban 
az évzáró vizsgálatok határidejét

1. az olaszi-i leányiskola IV. osztályára 
nézve a f. évi junius hó IK-ik,

2. az újvárosi leányiskola IV. osztályára 
nézve a f. évi junius hó 19-ik- és

3. a váraljai leányiskola IV. osztályára 
nézve a f. évi junius hó 20-ik napjait azzal 
tűzöm ki, hogy a vizsgálatok az illető iskolai 
helyiségekben, a jelzett napokon mindenkor 
délelőtti 8 órakor fognak megkezdetni.

Erről az érdekelt szülőket, gyámokat és 
tanügybarátokat tisztelettel értesítem.

Nagyvárad 1900 junius hó 11-én.
Ragány János, 

elnök.

Vizsgálatok a községi polgári 
leányiskolában. A vizsgáló bizottsági 
Elnökség megbízásából és annak nevében 
van szerencsém a nagyérdemű közönség 
tudomására hozni, hogy a helybeli községi 
polgári leányiskolában a nyilvános vizsgála­
tok folyó hó 18-án azaz hétfőn az I., 19-én 
kedden a II., 20-án szerdán a III. és 21-én 
csütörtökön a IV. osztályban tartatnak meg, 
még pedig minden osztályban délelőtt 8—10-ig 
a mennyiségtani és természettudományi szak­
csoportból, 10—12-ig a nyelvtani és törté­
nelmi szakcsoportból.

A vizsgálat tartama alatt a kézimunkák 
ki lesznek állítva.

A tisztelt szülőket és tanügybarátokat 
tisztelettel meghívja.

Nagyváradon, 1900. junius 10-én.
Az igazgatóság.

ZENE és MŰVÉSZÉT.

Ének* és zene-vizsga az ev. ref. leány­
nevelő intézetben.

Vasárnap délután ment végbe nagy kö­
zönség jelenlétében a református internálás nö­
vendékeinek zene-vizsgája. Az intézet mester­
nője — Tucsek Ferenczné urhölgy vezette 
egész éven át úgy az ének, mint a zongora sza­
kon az összes növendékeket s a szépen sike­
rült vizsgálat dicséretes buzgalmáról tanúsko­
dik úgy előnyösen ismert tehetséges, kitűnő 
énekmesternőjüknek, mint szorgalmas növen­
dékeinek. Különösen az énekkarokról kell ki­
váltképen dicsérőleg megemlékeznünk, amelyek­
ben a szóló részletek is sikerültén voltak elő­
adva: azonban az összkar szép, határozott,pre- 
czizitása a korrekt összhang, az egyes hang­
csoportok hibátlansága és tisztasága, igazán 
megleptek bennünket; kezdő énekes leánykák­
tól hallva ilyen előadást.

Az Erney — Tavasz ébredése czimü — 
daljátékban sikerült szóló részleteket énekeltek: 
Szabó Irén (rózsa.) Kopasz Vilma (tavasz.) 
Szondy Izabella (liliom) és Plósz Mariska 
(ibolya.)

Major Gyula — Est czimü — női terzett- 
jében igen szépen érvényesült a Szabó Irén 
tiszta magas szopránja, úgyszintén Kopasz 
Vilma csengő erőteljes Il-ik sopránja és a 
Szondy Izabella szépen simuló éneke (III-ik 
hang.) Ezenkívül Kopasz Vilma egy szép bal­
ladát, (Gaál F. Zug a tenger.) Szabó Irén (Baitz 
I. dallamos keringőjét és végül Sütő Gizella a 
legbátrabban a legcsekélyebb elfogulatlanság nél­
kül nagyon kedvesen énekelt szép uj Dankó 
dalokat." Terjedelmes kellemes, csengő, erős 
mezzó-szopránja van, amely igen hálás anyag 
a kiképezésre. Pompásan előadott magyar 
dalait megismételtették.

Zongorán: Takáts Irén (Valse Chopin op. 
69.), Falussy Jolán (Charles Them op. 10.), 
Miskolczy Ilonka (Viktor Félix op. 2.), Szabó 
Irén (Mattei — Grande valse de koncert.), 
Szondy J. (Valse Chopin op. 69.), Csengery 

Irma (Husarenritt) ős Makay E. (Albumblatt 
Beethoven) — játszták. Legjobb játékosa az 
intézetnek kétségkívül Szabó Irén; Szondy Iza­
bella pedig helyes színezése és phrazirozása 
által tűnt ki különösen.

Czimbalmon igen csinosan és folyékonyan 
játszott a szép kis rokonszenves Gyenge Er­
zsiké, szintén magyar dalokat játszott czim- | 
halmon Oláh Mariska.

Végezetül a közönséggel együtt a nővén- | 
dékek is megéljenezték szeretett mesternőjüket j 
Tucsek Ferenczné úrnőt, nemkülönben az inté- | 
zet ifjú igazgatónőjét, Gyarmathy Camilla ur- ' 
hölgyet.

MULATSÁG.

A Kath. Kör juniálisa A nagyváradi 
Kath. Kör ma tartja nyári mulatságát a Püspök­
fürdőben. Fényes mulatság lesz ez s az idei 
nyári mulatságok között a legsikerültebbnek 
Ígérkezik. A derék rendezőség Gyenge Béla 
élén régóta buzgólkodik, hogy minél nagyobb- 
szabásu szórakozást nyújtson a vendégeknek. 
Az egész környéken nagy az érdeklődés és a 
város és megye szép leányai ugyancsak készü­
lődnek erre a fényes mulatságra. S hogy jól 
fognak mulatni, erre garanczia maga a derék 
rendező-gárda. Indulás délután 4 óra 35 percz- 
kor leszen a nagy-állomásról és 4 óra 21 percz- 
kor a Nagy-piaczról; visszamenet a rendezőség 
gondoskodolt különvonatról, mely éjjel 2 óra 
ólán indul a Püspök-fürdőből a nagy-állomásra. 
Figyelmeztetjük a közönséget, hogy a pálya­
udvaron váltott reíowr-jegyek a külön vonatra 
is érvényesek. Ellenben a Nagy-piaczon váltott 
relour-jegyek a különvonatra érvénytelenek.

IBS, REGÉNY-CSARNOK.

Nem bánta meg. ;
Irta: Stella. 1

4.
Bartáné eléje állt — azonnal kész leszek i 

— mondta — kérem csak egy perczig legyen f; 
még türelemmel. Nekem igen is van férjhez ; 
adandó lányom, nem a sajátom ugyan, de job- i 
ban nem szerethetném ha az volna is. Anná­
ról beszélek, a nevelőnőnkről, a kinél derekabb 
feleséget Ön sohasem fog kapni.

í Fodor hangos hahotával felelt a szavakra.
— Most üti ki magát a szeg a zsákból, 

az a szives fogadtatás tehát csupán azért lett 
színre hozva nap-nap után, hogy ezt a csúf 
vén leányt, akii már nem használhatnak semmire, 
s a kit még sem lehet tovább küldeni anynyi 
évi hűséges szolgálat után — a nyakamba ; 
varrják. Igen sajnálom asszonyom, de nem 
állhatok rendelkezésére. Keressen más balekot, í 
Vol szerencsém!

— Csak lesz, uram, hanem hát nem addig 
van. Ön azt a leányt hírbe hozta, ha tehát egy , 
csepp ielkiismerete van, nem fogja őt hoppon ■ 
hagyni.

— Én hírbe hoztam ? De ki meri azt mon- ’ 
dani? Még ilyet iSoh’se is foglalkoztam szegény- . 
nyel. Soha eszembe sem jutott. i

— De az embereknek annál inkább, a ‘ 
város nem beszél egyébről és méltán, mert 
végre is mit gondolhatnak, ki más kedvéért 
jár Fodor anyit Bartáékhoz. A leányok még 
gyermekek, az asszonyról nem tételeznek fel 
olyant, hogy annak a kedvéért oda járjon valaki, no 
ne is merje azt senki, mert Barla ilyen tekin- i 
tetben nem ismer tréfát.

— De asszonyom . . .
— Igen barátom, igy áll a dolog. Az egész 

világ azt hiszi, hogy ön Annát elveszi, ő maga 
is remél. Ha önben jeliem van, a miről meg 
vagyok győződve, úgy nem fogja a szegény 
leány ebbeli hitét elrabolni, nem fogja őt oda­
vetni az emberek rosszakaratú gunyjának, mende-

” mondájának. (Folyt, köv.)

A boxerek lázadása.
Tiencin, jun. 10. A Hansa és Hertha 

német czirkálóhajók legénysége Takuba 
érkezeit, ide pedig 50 főnyi angol és 30 
főnyi orosz csapat érkezett. Pekingi je­
lentések szerint ott a helyzet nagyon 
válságos. Segédcsapatok kiküldése sür­
gősen szükségesnek látszik. Nics tábornok 
azt a parancsot kapta, hogy védelmezze 
meg a vasutat és ha lehet, kergesse szét 
erőszak nélkül a boxereket. A tábornokot 
komolyan megrótták fölkelők megölése 
miatt; 1500 embere visszatért Lutaiba, a 
többiek követni fogják őket. Csili alkirály, 
arra kérte a császári udvart, hogy az 
idegen hatalmasságoknak engedjék meg a 
vasút használatát, mert különben komoly 
zavargások kitörése elkerülhetetlen volna. 
A boxerek mozgalma Sarszi tartományban 
is terjed. Jangtumon túl állítólag 1000 
boxer van útban azzal a szándékkal, 
hogy vagy bekerítik Nics tábornokot, vagy 
ide vonulnak. Hír szerint Nics tábornok 
csapatainak egy része Jangtumon túl 
harezba keveredett a boxerekkel. Egy 
kínai ember, a ki Macsiopuból gyalog 
érkezett ide, azt jelenti, hogy a vasút 
Huanghutól Lofáig körülbelül 33 mért- 
földnyire teljesen el van pusztítva. Pén-
teken éjjel Ili franczia tengerészkatona 
érkezett ide egy ágyúval.

Tiencin, junius 11. Az első vonattal, 
a mely Pekingbe indult 650 főnyi angol 
katonaság utazott oda Fremantle vezetése 
alatt, továbbá 100 amerikai, 40 olasz és 
25 osztrák-magyar katona. A csapatok 
egy Fotchkis-ágyut és néhány más ágyút 
vittek magukkal. Egy másik vonat 600 
főnyi orosz, angol, japán és franczia ka­
tonaságot vitt Pekingbe.

Rónia, junius 11. (Saját tud. táv.) A 
tengerészeti minisztérium megczáfolja azt 
a híresztelést, hogy a Colombo és Vesu- 
vio hadihajókat Kínába küldték.

London, junius 11. (Saját tud. táv.) 
A Daily Express jelenti Sanghajból teg­
napi kelettel: A tiencin—pekingi vasúti 
vonalat idegen katonák állítják helyre 
pánczélosvonatokra fölszerelt ágyuk vé­
delme alatt. A mint evvel a munkával 
elkészülnek, 10,000 főnyi mindenféle 
nemzetiségű katonaságot küldenek ki 
Peking megszállására. Egy kozákcsapat 
tegnap földerítő szolgálatra ment Tien­
cin környékére, miközben néhány ezer 
benszülött, puskákkal, lándzsákkal és kar­
dokkal fölfegyverkezve, rájuk támadt. A 
kozákok a támadókra lőttek és néhányat 
megöltek közülök. Egy orosz hadnagy 
megsebesült. A zavargások már Niucs- 
vangra is kiterjedtek, a hol az üzemfor- 
galorn pang.

Peking, junius 11. A kínai katonák 
az utczán megverték a belga követség 
titkárát. A missió házát felgyújtották, 
melyben vagy negyven keresztény benne 
égett.

London, junius 11. (Saját tudósítónk 
távirata.) Londonban óriási szenzácziót 
keltett az a hir, hogy több hatalom hozzá­
járulásával Oroszország 6000 katonát 
tart Portart urban, mely csapat rögtön 
indul, mihelyt az orosz követ jelzi.

London, junius 11. (Saját tudósilónk 
távirata.) Még nagyobb izgalmat keltett
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azon délutáni távirat, mely szerint Tien- 
cinben 4000 katona partra szállt és Pe­
king felé tart. Bizonyosra veszik, hogy 
az oroszok délután bevonulnak a városba.

táviratok.
Zalka püspök beteg.

Győr, jun. 11. (Saját tud. táv.) 
Zalka János győri püspök egészségi 
állapota rosszabbodik. Szombaton újra 
szélütés érte s vasárnap még súlyosabb 
lett a betegsége. — Ma délelőtt már oly 
nagybeteg lett, hogy állapota válságos.

Wiassics a fiumei püspökségért.
Budapest, jun. 11. (Saját tud. táv.) 

Mint budapesti tudósitőnk telegrafálja, 
Wiassics miniszter a fiumei esetből ki­
folyólag tárgyalást kezdett a primási 
udvarral s azt akarja keresztül vinni, 
hogy Fiume vagy önálló püspökséget 
kapjon, vagy pedig valamely magyar 
püspökséghez csatoltassék. — Fiúméban 
különben általános az a hir, hogy Ku- 
kanich plébános Maurovich zenggi püs­
pöktől kapta az utasítást.

A pozsonyi kér. kamara elnöke 
meghalt.

Pozsony, junius 11. (Saj. tud. táv.) A 
pozsonyi kereskedelmi- és iparkamara elnöke, 
Mihályi T. E. királyi tanácsos tegnap éjjel 
szivszélhüdés következtében meghalt. Mihályi 
60 éves, egészséges ember volt. Halála város­
szerte igaz részvétet kelt, mert 16 éven át 
nagy tapintattal vezette a kamara ügyeit és elő­
kelő szerepet játszott a város közé etében.

Nagy sztrájk St. Louisban.
St. Louis, jun. 11. A vasúti alkal­

mazottak sztrájkjának kitörése óta tegnap 
este kísérelték meg először a sötétség 
baálltával az üzem ujrafölvételét, a mi 
komoly zavargásokra adott okot. A ko­
csikat téglákkal és kövekkel dobálták 
meg. Két kocsit dinamitbombákkal pusz­
tították el. Egyelőrenincs kilátás a sztrájk 
megszűnésére. A sztrájkból kifolyólag 
eddig már hét ember vesztette életét és 
sokan megsebesültek, a kereskedővilágnak 
pedig körülbelül 20 millió dollárnyi kárt 
okozott már a sztrájk.

Bolgár ujonczok felesketése.
Szófia, junius 11. Tegnap eskették föl az 

egész helyőrség ujonczait. Ferdinand fejedelem 
maga is ott volt és beszédet mondott, a mely­
ben lelkűkre kötötte az ujonczoknak a zászló­
eskü fontosságát és a katonáknak a trón és a 
haza iránt való kötelességeit.

Az olasz király utazása
Póri», jun. 10. (Saját tudósítónk táv.) 

A ligaro jelentése szerint Umberto olasz ki­
rály a nápolyi herczeg kíséretében julius else­
jén Párisba utazik, a hol körülbelül nyolcz na­
pot fog tölteni.

Loubet beszéde*
Páris. junius 11. (Saját tud. táv.) Loubet 

elnök a mulualislák nemzetközi kongresszusá­
nak tegnapi záróülésén beszédet mondott a 
melyben rámutatott a kölcsönösség eszméjé­
nek haladására és a mutualisták legfontosabb . 

határozatainak a testvériség megvalósítását, a 
személyes inicziativa felbátoritását és társa­
dalmi béke helyreállítását mondotta. Az elnök 
beszédét nagy tetszéssel hallgatták.

Buller előnyomulása.
London, jun. 11. (Saját tud. táv.) A 

Reuter-ügynökség jelenti Ganspleiből: Buller tá­
bornok hadereje elindult északkelet felé és 
Transzvál és Oranje halárán ütött tábort. 
Nyolcz mértföldet mentek, mire ellentállásra 
bukkantak. Mikor azonban az angolok nehéz 
tüzérsége akczióba lépett, a búrok visszavonul­
tak. Később a Gansplei előtt emelkedő hegy­
háton ismét ellentálltak a búrok.

Az antiszemita tüntetések.
Konitz, jun. 11. (Saj. tud táv.) Va­

sárnap délelőtt újabb rendzavarások 
fordultak elő. A rendőrség és a csend­
őrség tehetelennek bizonyulta zavargók­
kal szemben. Délután lerombolták a 
zsinagógát. Wehn rendőrbiztosi megtámad­
ták és menekülnie kellett. Este a grau- 
denzi gyalogezrednek egy százada ér­
kezett ide, a mely a tüntetőket szétza­
varta. A hatóság kihirdette a statá­
riumot.

A franczia vezérkarból.
Páris, jun. 10. (Saját tudósítónk távirata. 

Éjfél.) A Havas-ügynökség jelenti: Delanne 
vezérkari főnök lemondásának hírére vonatkozó­
lag lehetetlen volt az esti órákban informácziót 
szerezni a hadügyminisztériumban, mert a had­
ügyminisztérium irodái zárva voltak. Andrée 
hadügyminiszter délelőtt 11 órakor beszélgetett 
Waldeck-Rousseau miniszterelnökkel, de ez a 
beszélgetés, úgy mondják, semmiféle összekötte­
tésben nem áll a vezérkari főnök lemondásá­
nak a hírével.

Páris, jun. 11. (Saját tudósítónk távir ) 
A Jjigaro megerősíti Delanne vezérkari főnök 
lemondásának a hírét és azt mondja, hogy eb­
ben az ügyben valószínűleg meg fogják interpel­
lálni a kormányt a kamarában.

Páris, jun. 11. (Saját tudósítónk távir.) 
A Gaulois szerint a legfőbb haditanács alelnöke, 
Jaumont tábornok közte és a hadügyminiszter 
között támadt nézeteltérések miatt fölmentését 
kérte. Utódjául állítólag Brugére tábornokot, 
Páris katonai kormányzóját szemelték ki.

A római választások.
Róma, jun. 11. (Saját tudósítónk távir.) 

Ma 39 pótválasztás volt a kamara számára, a 
melyek közül eddig 25-nek az eredménye isme­
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retes. Megválasztottak 20 alkotmányba jelöltet, 
köztük nyolcz alkotmányhü ellenzékit, továbbá 
öt szélsőbaloldali jelöltet. Turinban a szoczial- 
ista jelölt a kormánypárt jelöltjével szemben 
megbukott.

Róma, jun. 11. (Saját tudósitónk távir.) 
Eddig 36 választásnak az eredménye ismeretes. 
Megválasztottak 29 alkotmányhü jelöltet, köz­
tük 9 ellenzékit, továbbá 7 szélsőbaloldali je­
löltet.

KÖZGAZDASÁG.

Keich Jenő és Társa
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl* eredeti távirata. — 

Értéktőzsde.
Budapest, junius 11..

Osztrák hitel — — — — — — — 706 25
Magyar hitel — — — _ — — — 715.—
Allamvasut — — — — — — — — 662 50
Rimamuránvi — — — — — — — 658.—
Magyar jelzálog — — — — — — — 447.—
Salgótarjáni — — — — — — — _____
Wagon-kölcsön — — — — — — — —

Határidők.
Budapest, junius 11.

Búza októberre — — — — — — — 7.92
Búza júniusra — — — — — — — 7.23
Uj tengeri — — — — — — — — 5.72
Rozs okt. — — — — — — — — 6.96
Zab okt. — — — — — — — — 5.09

Káposzta, repcze, aug. — — — —-----

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. junius 11-én.

Magyar aranyjáradék 4»/o — — — — — 96.75
Magyar koronajáradék — — — — — — 91.35
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/°% — — 100 50
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2’/oo/o — — 99.60
Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból — 97.50
Magyar földtehermentesitési kötvény 4<Yo — — 92.10
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 98.25
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — 92.50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 158.50 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 138.75 
Osz.rák járadék papírban — — — — — 97.65
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 97.50
Osztrák járadék aranyban — — — — 96.50
Osztrák korona járadék — — — — — 97.—
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 131.50
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 17.55
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 714.50
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 708.75
Párisi vista — — — — — — — — 96.85
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 19.27
Németbirodalmi márka-------— — — — 11840
London vista — — — — — — — — 242.10
20 márkás arany — — — — — — — 23.69

A szerkesztésért felelős:

D r. VUCSKICS GYŰ LA.

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


